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Landelijke Fokgroep Toggenburger 
Fokcommissie van de Nederlandse Organisatie voor de Geitenfokkerij 

www.toggenburger.nl 

Notulen van de Ledenvergadering van de Landelijke Fokgroep Toggenburger die gehouden werd op zaterdag 
9 november 2024 in De Vosselhoeve te Epe. Inloop vanaf 9.30 uur. 
 
Voorzitter van de Fokgroep Toggenburger Piet Greeve kon om 10.05 uur de vergadering openen en de aanwezigen 
welkom heten, in het bijzonder de erevoorzitter Doede de Jong, Killie Annen -zij zal de presentatie ‘Fokker aan het 
woord’ verzorgen-, en de aanwezige NOG bestuursleden.  
Er werd uitleg gegeven waarom we niet vergaderen in de Herxer Marke zoals vorig jaar was afgesproken maar nu in 
de Vosselhoeve te Epe. Herxer Marke was op deze datum al bezet.  
Om foto’s te mogen maken werd in verband met de privacy gevraagd om toestemming. 
 
Vaststellen agenda: De agenda kon ongewijzigd vastgesteld worden. 
 
Aanwezig zijn 24 personen. 
Bericht van verhindering was ontvangen van: Corné Houtman, Erik Roelofsen, Peter van Meurs, Marko Popken, 
Henri Popken, Wim Voskamp, Rieks Hollander, Niels Koekkoek, Maurice Vaessen, G. ten Have, Niko en Janny den 
Braber en Simon van der Paauw. 
 
Bij de mededelingen en ingekomen stukken kon gemeld worden dat er 16 november 2024 in de Kiekmure te 
Harderwijk een overleg zal plaatsvinden met de afgevaardigden van de Fokcommissies en het NOG bestuur.  
Piet Greeve, Andre Koekkoek en Corrie Hoorweg zullen deze bijeenkomst bijwonen. 
 
3 februari 2024 organiseerde het bestuur van de Fokgroep Toggenburger een 
besloten bijeenkomst met de  (aspirant) rasgebonden inspecteurs bij familie 
Hazendonk in Hagestein waarbij er enkele geiten en bokken bij aanwezig waren 
en waar we gezamenlijk hebben gewerkt aan het streven naar uniforme 
stamboekopnamen. 
 
Notulen van de algemene ledenvergadering van 11 november 2023  
zijn behandeld en ongewijzigd vastgesteld. In de notulen werd een vraag 
weergegeven om de eis van 2 stamboekwaardige generaties BMB met een geldig keurrapport te laten vervallen.  
Bestuur heeft besloten dit niet aan te passen. Uitleg: Deze eis laten vervallen doet afbreuk aan de waarde van het 
predicaat en voor de fokkerij is het niet beperkend nadat JVR x JVR = JVR is ingevoerd. 
Ook werd er gereageerd op de mogelijkheid om een prijs namens de Fokgroep Toggenburger in te stellen en uit te 
reiken tijdens de Nationale Geitenkeuring. Tot nu toe is er nog geen enkel idee voor welk onderdeel van de keuring 
we een prijs kunnen beschikbaar stellen. 
 
Bestuurssamenstelling: Dit jaar is er volgens schema geen verkiezing.  
 
Rasspecialist Doede de Jong heeft een duidelijke uitleg gegeven over het vernieuwde keuringsrapport nu in de 
bovenbalk Type gesplitst is in Ras/Melktype en Bouw. Er werd een PowerPoint presentatie getoond waarin uitleg 
werd gegevens hoe de wijziging in het keuringsrapport is of zal worden toegepast. 
 
Nu het keuringsrapport is uitgebreid ziet het bestuur zich genoodzaakt om de eisen voor predicaat Bokmoeder B 
aan te passen. Dit bestuursvoorstel werd unaniem aangenomen.  
Zowel voor Ras/Melktype en voor Bouw wordt de eis ≥ 85 punten. 
Ook zal het Fokreglement om deze reden worden aangepast en tijdens de algemene ledenvergadering van de NOG 
is april 2025 worden bekrachtigd. 
 
Presentatie door Piet Greeve namens de werkgroep verwantschap Toggenburger populatie.  
De werkgroep bestaat uit Doede de Jong, Theo van der Meer, Harmjan Popken en Piet Greeve, en zij zetten zich -in 
overleg met Engel Kupers- in om een genenbank op te zetten. De spermawinning is al gestart, naast dat er sperma 
van Toggenburger bokken wordt gewonnen wordt er ook sperma van Witte en Bonte bokken opgeslagen. 
Het DINAMO-fonds zal dit initiatief financieel ondersteunen.    
Opslag van sperma zal plaats vinden onder verantwoordelijkheid van de NOG en latere uitgifte van rietjes gaat via 
de fokgroep. Volgend jaar wordt voor leden die zich er voor hebben aangemeld een cursus KI georganiseerd. 
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Op zaterdag 28 september heeft dhr. Jan ten Napel van Wageningen 
Universiteit en Research (WUR) in MFC de Kiekmure te Harderwijk de 
resultaten van de populatieanalyse voor de rassen binnen de database 
gepresenteerd aan het bestuur van de NOG en de afgevaardigden van de 
Fokcommissies. Namens Fokgroep Toggenburger waren Andre Koekkoek en 
Corrie Hoorweg aanwezig. 
 
Piet Greeve geeft vervolgens uitleg over de stand van zaken over het inteelt 
percentage van de populatie. Een definitief rapport hierover met uitleg volgt 
komende winter. De lijsten en overzichten die nu in omloop zijn zijn gebaseerd op 7 generaties. 
Uit de vergadering komt de oproep om extra op te letten of bokken gehoornd of ongehoornd zijn. 
De verantwoordelijkheid ligt in eerste instantie bij de fokker. Oproep aan alle fokkers om de hoornfactor goed te 
vermelden op het geboortebericht. Daarnaast is het van belang om verkeerde gegevens aan te passen.  
Hiervoor is een bericht naar de stamboeksecretaris voldoende.  
Fokgroep Toggenburger zal contact opnemen met bestuurslid fokkerijzaken van de NOG Engel Kupers dat deze 
vragen voor wijzigingen te verwachten zijn, met het verzoek dit te communiceren met de stamboeksecretarissen. 
 
Uit de zaal komt de vraag om proefparingen in ZooEasy mogelijk te maken met bokken die al overleden zijn.  
Dit met het oog op sperma dat al is opgeslagen in de genenbank. Theo van der Meer zal dit mogelijk maken in het 
stamboekprogramma ZooEasy. 
 
Om 12.30 uur staat er een uitgebreide lunch voor ons klaar; heerlijke soep, 
diverse broodjes, kroketten en allerlei broodbeleg naast koffie, thee, melk en 
jus d’orange én een schaal met fruit. Ook werd de pauze gebruikt voor gezellige 
gesprekken. 
 
Predicaten Bokmoeder B, certificaten modelgeiten en modelbokken 2024.  
“Eigenaren van nieuwe modeldieren kunnen hiervoor een certificaat krijgen, mits zij dit vóór 1 oktober 2024 hebben 
aangevraagd bij het bestuur van de Fokgroep. 
Eigenaren van een nieuwe bokmoeder B kunnen dit vóór 1 oktober 2024 bij het bestuur van de fokgroep 
aanvragen, waarna het predicaat na goedkeuring wordt verleend”.  
Per 1 oktober hebben er 16 geiten het Predicaat Bokmoeder B behaald en er werden twee certificaten voor 
modelbokken en vier certificaten voor modelgeiten uitgereikt door voorzitter Piet Greeve. 
 
Toggenburger inspecteurs aan het woord over keuringsseizoen 2024. De huiskeuringen zijn afgerond. 
Theo van der Meer: Het nieuwe keuringsrapport geeft iets meer mogelijkheid om duidelijke uitleg te geven aan 
fokkers. Daarnaast stond het jaar ook in het teken van opleiden van toekomstige inspecteurs, daardoor duurden de 
opnamen langer. Algemene indruk was goed, er zijn 95 opnamen voor Toggenburger dieren uitgevoerd. 
Theo van Herwerden: Met het nieuwe keuringsrapport goed uitleg kunnen geven. 
Bij het beoordelen van het uier lag automatische meer de focus op met gebruik van het nieuwe rapport. 
Jaap Krikken heeft dit jaar niet deelgenomen aan stamboekinspectie. 
Renske Ponne-de Vries: Heeft niet veel Toggenburger dieren in het stamboek opgenomen. De aangeboden dieren 
waren van goede kwaliteit. 
Doede de Jong: Het meeste is al gezegd. Wat overall opvalt, ook vanuit zijn rol als rasspecialist, zijn twee punten 
waar we de komende tijd aandacht aan moeten besteden: Type en Beenkwaliteit.  
Beenkwaliteit is niet meer vanzelfsprekend bij de Toggenburger. Over het algemeen is de kwaliteit van de populatie  
heel goed!! Doede geeft nog eens het belang van huisopnames aan voor een groep fokkers die niet naar keuringen 
gaan en dat in de toekomst ook niet van plan zijn. De ervaring is dat er bij huisopname tijd is om foktechnische 
adviezen te geven en dat dit zeer gewaardeerd wordt en binding geeft met de organisatie en fokker. 
Hij geeft het bestuur mee om eens te kijken hoe dat afgelopen jaren is georganiseerd bij de fokkers van het 
kippenras het Friese Hoen.  
Hier zitten misschien elementen in die in de toekomst ook bruikbaar zijn bij de geitenfokkerij. 
Aspirant inspecteurs:  
John Hazendonk heeft de opleiding als prettig ervaren en waardeert de duidelijke uitleg.  
Harmjan Popken heeft voorkeur voor huiskeuringen omdat er geen tijdsdruk bestaat en er uitgebreid uitleg gegeven 
kan worden terwijl bij keuringen meer tijdsdruk is. 
Bestaat er een toename van huiskeuringen? Er zijn verschillen in fokkers, degene die hun dieren tijdens keuringen 
graag willen tonen en degenen die geen keuringen willen bezoeken, maar wel graag een keuringsrapport bij hun 
dieren willen hebben. 
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Er is een PowerPoint presentatie voorbereid die ingaat op de aangepaste onderdelen van het vernieuwde 
keuringsrapport.  
Het onderdeel kootlengte is geschrapt. Het onderdeel breedte van de ophanging van het achteruier is opgenomen 
in het keuringsrapport, smal naar breed 1 t/m 5. Voorheen stond er bij kop fijn tot grof de score 1 t/m 9. 
Nu staat er een score van 1 t/m 5 van atypisch naar typisch. Bij typisch zien we graag een breed voorhoofd en korte 
kop, ontwikkelde kaak, aanwezig concaaf, geen vol neusbeen en beslist geen lange kop.  
 
Fokker aan het woord: Killie Annen. Doelstelling van de fokkerij waarbij haar 
ouders ook actief zijn  betrokken: Het fokken van harde, duurzame Toggenburger 
geiten waarin zij hun “oude” fokkerij terugvinden. Als voorbeeld toont zij in haar 
presentatie een foto van de Toggenburger geit Bettie C337D-643 KS Ster op 
tweejarige leeftijd. Killie legt uit dat zij waarde hecht aan het toepassen van de 
triple A methode zoals die ook bij rundvee wordt toegepast.  
 
Activiteiten 2024. De studiedag is eind mei gehouden bij de families Houtman in Wognum en van Ark in Avenhorn. 
Met ong. 35 personen konden we genieten van typische geiten, een heerlijke lunch en een gezellig samenzijn. 

         
Tijdens de Dag van het Schaap was er een prachtige presentatiegroep met zes dieren van Huub Tuitert en Andre 
Koekkoek in Ermelo aanwezig.  
Ook tijdens de Farm- & Country Fair in Aalten en bij de Fokveedag in Hoornaar waren er Toggenburger dieren ter 
promotie aanwezig. 
 
Activiteiten 2025. 
Komend jaar proberen we weer net als vorig jaar aanwezig te zijn op de volgende evenementen. 

• Voorjaarsbijeenkomst                  31 mei 2025 

• Farm & Country Fair Aalten       20, 21 en 22 juni 2025 
• Fokveedag Hoornaar                   20 september 2025          

John Hazendonk doet een oproep of er mensen zijn die tijdens deze evenementen willen meehelpen met het 
promoten en/of er nog ideeën zijn voor andere evenementen. 
 
Rondvraag. 
Haye de Wit-Westerman: Wil bestuur tip mee geven om voor de voorjaarsbijeenkomst een fokker in Boazum te 
benaderen. Volgens hem is dat een geschikte locatie. 
Jan Sieroversche: Vraagt zich af waarom zijn bokmoeders niet in getoonde lijst van bokmoeders staan.  
Is er voor deze dieren vóór 1 oktober een aanvraag ingediend bij het bestuur? Of zijn ze vorig jaar al verwerkt? 
Harmjan Popken kijkt dit na en neemt later contact op met Jan Sieroversche om duidelijkheid te geven.  
Henk Schenkel: Kan er een catalogus komen van alle bokken waarvan straks sperma beschikbaar is via KI.  
Graag met foto en gegevens. Bestuur gaat met dit idee aan de slag om te kijken wat mogelijk is. 
Advies is om mooie foto’s van de dieren in ZooEasy te plaatsen. Ook na overlijden of buiten stamboek plaatsen van 
de dieren blijven de foto’s behouden. 
Andre Koekkoek: De locatie waar we nu zijn ook weer als locatie gebruiken voor de algemene ledenvergadering in 
2025. De aanwezigen zijn het hier mee eens. De ervaringen over de locatie zijn zeer positief. 
 
Piet Greeve bedankt Killie Annen voor haar presentatie en overhandigd haar een RVS beeldje van een Toggenburger 
bok. Aan Theo van der Meer en Doede de Jong wordt een fles wijn overhandigd als dank voor hun bijdrage in de 
vorm van het maken en bespreken van de PowerPoint presentaties.  
 
De vergadering kon om ±14.35uur worden gesloten nadat aan alle aanwezigen nog een consumptie werd 
aangeboden en een goede thuisreis werd gewenst.   
 
November 2024.  
Secretaris Fokgroep Toggenburger, Andre Koekkoek. 
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Modeldieren 2024. 

De Bokken: Rouke P en Sicco P. 
De geiten Sarie 232, Sweelhoeve Grietje 81, Sweelhoeve Grietje 82 en Sarina 38. 

 
 

 
Lijst met BMB, Modelbokken en Modelgeiten per 1 oktober 2024. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


